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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w nawiązaniu do interpelacji nr 4638 z dnia 13 września 2024 r.  grupy Posłów na Sejm 
Rzeczypospolitej Polskiej, Pana Adriana Zandberga, Pani Darii Gosek-Popiołek, Pana 
Macieja Koniecznego, Pani Doroty Olko, Pani Marty Stożek, Pani Joanny Wicha, Pani 
Marceliny Zawiszy, w sprawie „politycznego charakteru nominacji w państwowych 
instytutach”, uprzejmie informuję, co następuje.

Udzielając odpowiedzi na pytanie nr 1, tj. „Ilu dyrektorów podległych Ministerstwu 
instytutów zostało powołanych w trybie pozakonkursowym, z pominięciem rad naukowych, 
od grudnia 2023 roku? Proszę o wyszczególnienie tych instytutów. Jeśli do takich sytuacji 
doszło, jakie merytoryczne wymogi postawiło Ministerstwo przy pozakonkursowym 
doborze osób na stanowiska dyrektorów?”, uprzejmie informuję, iż zgodnie z art. 24 ust. 2  
ustawy z dnia 30 kwietnia 2010 r. o instytutach badawczych (Dz. U. z 2024 r. poz. 534), 
Minister nadzorujący powołuje i odwołuje dyrektora, zaś zgodnie z art. 24 ust. 6 tejże 
ustawy, Dyrektorem może być osoba, która:
1. posiada co najmniej tytuł zawodowy magistra, magistra inżyniera albo równorzędny;
2. korzysta z pełni praw publicznych;
3. posiada co najmniej 3-letnie doświadczenie w zarządzaniu zespołami pracowniczymi;
4. nie była skazana prawomocnym wyrokiem za umyślne przestępstwo lub przestępstwo 

skarbowe.

W tym miejscu należy zatem podkreślić, iż zgodnie z brzmieniem wskazanych przepisów 
prawa powszechnie obowiązującego, obecnie podstawowym trybem powoływania 
Dyrektorów instytutów badawczych jest tryb pozakonkursowy. W przedmiotowym trybie 
od grudnia 2023 r. zostali powołani Dyrektorzy następujących instytutów badawczych 
nadzorowanych przez Ministra Zdrowia:
1. Narodowego Instytutu Kardiologii Stefana Kardynała Wyszyńskiego – Państwowego 

Instytutu Badawczego;
2. Narodowego Instytutu Onkologii im. Marii Skłodowskiej-Curie – Państwowego 

Instytutu Badawczego;
3. Instytutu Medycyny Wsi im. Witolda Chodźki w Lublinie;
4. Instytutu Psychiatrii i Neurologii w Warszawie;
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5. Narodowego Instytutu Geriatrii, Reumatologii i Rehabilitacji im. prof. dr hab. med. 
Eleonory Reicher w Warszawie.

Jednocześnie uprzejmie informuję, iż w wyniku przeprowadzanych zmian kadrowych 
stanowiska Dyrektorów ww. jednostek aktualnie zajmują osoby dające rękojmię 
prawidłowego funkcjonowania tych instytutów działających przede wszystkim w celu 
zapewnienia najwyższego poziomu opieki medycznej dla swoich pacjentów. Nowi 
Dyrektorzy to osoby z wieloletnim doświadczeniem zawodowym z zakresu sektora 
ochrony zdrowia, w tym w zarządzaniu podmiotami leczniczymi i ich komórkami 
organizacyjnymi, a w przypadku ww. dwóch Państwowych Instytutów Badawczych, 
związane uprzednio z daną jednostką.

Ponadto udzielając odpowiedzi na pytanie nr 2, tj. „Czy Ministerstwo poprze nowelizację 
ustawy o instytutach badawczych, przywracającą instytutom niezależność od polityków 
poprzez powrót do trybu konkursowego przy powoływaniu dyrektorów?”, uprzejmie 
informuję, iż Minister Zdrowia popiera wszelkie inicjatywy zmierzające do zapewnienia 
transparentności w szeroko pojętym życiu publicznym. 

Z wyrazami szacunku,
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Wojciech Konieczny
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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